

PROBLEMS OF THE INVESTIGATOR'S ACCUSATORY FUNCTION, SHORTCOMINGS OF THE INVESTIGATION, ENTAILING JUDICIAL ERRORS IN JURY TRIALS

VASECHKINA Anna Vasilyevna

Senior Lecturer

Departments of Criminal Procedure

Kuban State Agrarian University named after I.T. Trubilin
Krasnodar, Russia

The consideration of a criminal case with the participation of jurors requires from the preliminary investigation bodies careful preparation, research, evidence that must meet all the requirements of the Criminal Procedure Code of the Russian Federation, the completeness and objectivity of which will affect the quality of the evaluation of the facts presented by the jurors. Violations during the preliminary investigation, shortcomings of the investigation, lead to a misconception about the circumstances of the case, which leads to the cancellation of the verdict, an acquittal based on the lack of proof of the guilty defendant.

Keywords: criminal process, preliminary investigation, trial, jurors, evidence, justice.

ЦИФРОВИЗАЦИЯ ПРАВООХРАНИТЕЛЬНОЙ СИСТЕМЫ В РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

ВАСЕЧКИНА Анна Васильевна

старший преподаватель кафедры уголовного процесса

КАЛАШНИКОВ Артур Абдулович

магистрант

ФГБОУ ВО «Кубанский государственный аграрный университет им. И.Т. Трубилина»
г. Краснодар, Россия

С появлением аудиопотока судебного заседания, качество правосудия, как полагалось, должно было улучшиться, поскольку несоответствие по существенным моментам, исследованиям доказательств, заявление ходатайств, а также несоблюдение процессуальных норм, ведет к отмене приговора и новом рассмотрении. Цифровизация судебной системы, а также деятельности органов правоохранительной системы в целом, способствует более эффективному использованию документооборота, нивелирует коррупционную составляющую, а также экономит время судьям, следователям, прокурорам.

Ключевые слова: уголовный процесс, аудиопотокол, судебные решения, правосудие, цифровизация, эффективность, качество, правоохранительные органы.

29 декабря 2022 г. Президент РФ подписал Федеральный закон «О внесении изменений в Уголовно-процессуальный кодекс Российской Федерации», который направлен на оптимизацию судебной стадии уголовного судопроизводства за счет использования цифровых платформ и технологий, повышения доступности правосудия и уровня защиты граждан. Поправки также предусматривают более детальную и продвинутую основу для цифровизации документооборота в уголовном процессе.

Суд по собственной инициативе сможет принять решение об участии подсудимого в судебном заседании путем использования систем видео-конференц-связи (далее – ВКС). При этом по ВКС суд сможет не только проводить допросы свидетелей и других участников процесса, но и выполнять иные судебные действия. Это следует из Федерального закона от 29.12.2022 № 610-ФЗ «О внесении изменений в Уголовно-процессуальный кодекс Российской Федерации», который вступил в силу 9 января текущего года. В правительстве считают, что

«назрела необходимость расширения возможностей использования технологий удаленного участия в уголовном судопроизводстве».

Следует также рассмотреть вопрос об оценке отсутствия или частичного отсутствия аудиопотока судебного заседания: в каком случае это может привести к отмене приговора?

Считаем, что вопрос о законности приговора при отсутствии аудиозаписи должен решаться индивидуально, исходя из того объема процессуальных действий, который был произведен в судебном заседании, аудиозапись которого отсутствует. Например, на наш взгляд, необоснованной и излишне формализованной являлась бы отмена приговора по делу, где отсутствует аудиозапись того судебного заседания, которое было отложено ввиду неявки сторон. В то же время в случае отсутствия аудиозаписи судебного заседания, в котором исследовались доказательства, заслушивались выступления сторон в прениях, если одна из сторон оспаривает содержание письменного протокола судебного заседания, такое нарушение может явиться причиной отмены итогового судебного решения.

В любом случае разъяснения вышестоящих судов по этому вопросу были бы полезны для судебной практики. Пока же судьи исходят из решения ВС РФ, в котором утверждается, что аудиозапись ведется и выдается сторонам не для тотального поиска любых несоответствий между текстовой и звуковой версиями протокола, а лишь в целях подтверждения существенных ошибок в протоколе, которые сторона обнаружила при ознакомлении с ним [6].

Следует отметить, что существенно изменится ст. 474.1 УПК РФ «Порядок использования электронных документов в уголовном судопроизводстве». Ходатайства, жалобы и иные документы по делу нужно будет подписывать усиленной квалифицированной электронной подписью и подавать через «Единый портал государственных и муниципальных услуг (функций)», информационные системы, определенные ВС РФ, Судебным департаментом при ВС РФ, либо системы электронного документооборота участников уголовного судопроизводства с использованием единой системы межведомственного электронного взаимодействия.

Выявление, предупреждение, пресечение и раскрытие преступлений – основная деятельность органов внутренних дел и спецслужб, которая не возможна без оперативно-го аппарата [4, с. 737].

Следует отметить, что в рамках доследственной проверки сейчас можно проводить экспертизы, фактически обыски и выемки, поэтому она фактически стала предварительным следствием [5, с. 111], цифровизация этой стадии в том числе, от начала возникновения поводов и оснований к возбуждению уголовного дела до вынесения приговора, будет способствовать качеству работы органов правоохранительной системы, суда, создаст условия прозрачности, нивелирует коррупционную составляющую, сэкономит время всем участникам уголовного судопроизводства. Функция доказывания в уголовном судопроизводстве всегда являлась значимой частью для всего уголовного процесса [2, с. 130], фиксация, перевод в цифру доказательств, закрывает вопрос об утере, фальсификации информации и ее содержания. И когда в протоколе осмотра места происшествия есть отметка о произведенной видеозаписи, но видеоноситель к протоколу не прилагается [1, с. 626], то такое упущение уже вряд ли сможет иметь место на практике. Существующий дисбаланс между обвинением и защитой преодолеть практически невозможно, учитывая арсенал императивных средств воздействий стороной обвинения [3, с. 62], а цифровизация сможет урегулировать, пусть не в полной мере, но в значительной степени сгладит «острые углы» между стороной защиты и обвинением.

Представляется, что виртуальный процесс станет обычной практикой, во всяком случае, в первые годы. Дело не только в технических возможностях, но и в привычке. Однако со временем, скорее всего, дистанционное участие участников процесса станет наиболее распространенным. На наш взгляд, это неплохо в тех случаях, когда подсудимый не находится под стражей. То есть речь идет об уголовных делах по преступлениям небольшой и средней тяжести, которых подавляющее большинство, и некоторых тяжких. Если же в суде первой инстанции не будет непосредственного контакта участников, а подсудимый будет изолирован, то это не

лучшим образом отразится на качестве правосудия. Суд вселяет в них надежду на то, что дело рассмотрят справедливо и им ничего не угрожает. Полагаем, что суды будут

учитывать психологический фактор и подходить к решению о дистанционном участии обвиняемых и иных участников процесса очень индивидуально.

СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ

1. Васечкина А.В. Недостатки технических способов фиксации хода и результатов осмотра места происшествия следователем (дознавателем) // Научное обеспечение агропромышленного комплекса: сборник статей по материалам 72-й научно-практической конференции преподавателей по итогам НИР за 2016 г., Краснодар, 29 марта 2017 года. – Краснодар: Кубанский государственный аграрный университет имени И.Т. Трубилина, 2017. – С. 625-626. – EDN ZAUWZR.
2. Васечкина А.В. Ориентиры процесса доказывания в уголовном судопроизводстве на современном этапе // Социально-экономический ежегодник – 2014. – Краснодар: Южный институт менеджмента, 2014. – С. 130-132. – EDN SGKUWD.
3. Васечкина А.В. Отсутствие состязательности - проблема закона // Уголовно-правовые, уголовно-процессуальные и криминалистические вопросы борьбы с преступностью: Сборник научных трудов по материалам 4-й Всероссийской научно-практической конференции (симпозиума), Краснодар, 26 октября 2018 года. – Краснодар: Кубанский государственный аграрный университет имени И.Т. Трубилина, 2019. – С. 61-64. – EDN AUCYCE.
4. Зази С.А. Актуальные вопросы законодательства об оперативно-розыскной деятельности / С.А. Зази, А.В. Васечкина // Научное обеспечение агропромышленного комплекса: сборник статей по материалам 71-й научно-практической конференции студентов по итогам НИР за 2015 год, Краснодар, 12 апреля 2016 года / Министерство сельского хозяйства РФ; ФГБОУ ВО «Кубанский государственный аграрный университет имени И.Т. Трубилина». – Краснодар: Кубанский государственный аграрный университет, 2016. – С. 736-739. – EDN WJWIBH.
5. Ильницкая Л.И. Функции и полномочия следователя в стадии возбуждения уголовного дела / Л.И. Ильницкая, А.В. Васечкина // Аграрное и земельное право. – 2022. – № 9(213). – С. 110-112. – DOI 10.47643/1815-1329_2022_9_110. – EDN JQPIAX.
6. Определение СК по уголовным делам ВС РФ от 20.07.2021 по делу № 8-УД21-5-А1 // СПС Гарант.

DIGITALIZATION OF THE LAW ENFORCEMENT SYSTEM IN THE RUSSIAN FEDERATION

VASECHKINA Anna Vasilievna

Senior Lecturer at the Department of Criminal Procedure

KALASHNIKOV Artur Abdulovich

Master's Student

Kuban State Agrarian University named after I.T. Trubilin

Krasnodar, Russia

With the advent of the audio protocol of the court session, the quality of justice, as expected, should have improved, since inconsistency in essential points, research of evidence, application of petitions, as well as non-compliance with procedural norms, leads to the cancellation of the verdict and a new trial. Digitalization of the judicial system, as well as the activities of law enforcement agencies in general, contributes to more efficient use of document flow, eliminates the corruption component, and also saves time for judges, investigators, prosecutors.

Keywords: criminal proceedings, audio protocol, judicial decisions, justice, digitalization, efficiency, quality, law enforcement agencies.